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Антонюк Т. Рецензія на монографію Т. П. Усатенко...

Нова монографія Тамари Пилипівни 
Усатенко присвячена пошукам смислів 
українознавства, аналізу традиції та ін-
новації в цій галузі наукового знання. У 
праці висвітлено сутність українознав-
ства, нові пласти у його пізнанні, само-
бутність українознавства у контексті ін-
тердисциплінарності. Авторка аналізує 
українознавство крізь призму епістемо-
логії та гносеології, розглядає на основі 
інтердисциплінарного підходу україно-
знавчу гуманітаристику, здійснює важ-
ливу пізнавальну репрезентацію украї-
нознавчих знань.

Т. Усатенко розпочинає монографію 
з розгорнутого аналізу смислів україно-
знавства, їх трансформації впродовж іс-
торичного поступу. На кожному історич-
ному етапі поняття «українознавство» 
тлумачилося відповідно до цінностей, 
які були пріоритетними для національ-
но свідомої частини українського наро-
ду та дослідників. Авторка справедливо 
зазначає, що «найголовнішу підвалину 
українознавства становить неперерв-
ність уваги до нього кожного покоління 
вчених впродовж більше як декількох 
століть, попри несприятливі, в багатьох 
часах – навіть трагічні для дослідників-
українознавців наслідки» (с. 8).

Аналізуючи традиції й інновації в 
українознавстві, дослідниця розглядає 
всі складові українознавства як специ-
фічну інтелектуальну практику пізнання, 
осмислену систему знань про фундамен-
тальні основи українського буття, най-
загальніші ментальні сутності, см исли, 
цінності, оцінки у ставленні до приро-
ди, суспільства, духовного життя. Вона 

«розкодовує» термін «українознавство», 
вважає, що «розгляд українознавства 
крізь призму знання зумовлює підвище-
ний інтерес до когнітивних, аксіологіч-
них проблем, формуючи концептосферу 
нової української реальності, а саме: лю-
дина, українці, українство, українськість, 
ідентичність, мобільність, етнос, укра-
їнська нація, держава Україна» (с.  27). 
Знаннєва характеристика українознав-
ства спонукає до осягнення української 
реальності й орієнтації українознавства 
серед типів наук – класичних, некласич-
них, постнекласичних. Авторка з’ясовує 
залежність теоретичного витлумачен-
ня українознавства з домінуючими в ту 
чи іншу епоху методологією та типами 
наук, гуманістичними сенсами, філософ-
ськими течіями, світоглядами, ідеологі-
ями, пояснює причини неузгодженості 
підходів дослідників щодо періодизації 
українознавства, приводить існуючі пе-
ріодизації українознавства як свідчення 
полярності думок дослідників.

У монографії досліджується україно-
знавча педагогічна думка, що пройшла 
складний шлях становлення в умовах 
тривалої бездержавності та національно-
політичних переслідувань, з’ясовуються 
українознавчі проблеми сучасного етапу 
розвитку українознавства. Т.  Усатенко 
спра ведливо вважає, що «українознав-
ство… все ще не має в школі належного 
статусу, хоча в практичній діяльності його 
складові… актуалізовані в педагогічному 
процесі, навчальні предмети наповню-
ються українознавчим змістом» (с. 45).

Дослідниця розкриває новітню кон-
цепцію українознавства, яка ґрунтується 
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на епістемологічному пізнанні в постне-
класичній філософсько-науковій па-
радигмі. Розглядаючи українознавство 
крізь призму епістемології та гносео-
логії, вона акцентує увагу на епістемо-
логії українознавства, яка «на передній 
край висуває життєсвіт людини» (с. 50), 
а українознавча гуманітаристика роз-
ширює і змінює розуміння знання, його 
відношення до інформації в різних 
системах, можливості обґрунтування 
його соціального та культурного ха-
рактеру. Система сучасних епістемоло-
гічних знань у царині українознавства 
є складним, багаторівневим утворен-
ням (с. 52).

У дослідженні розкрито когнітив-
ні репрезентації українознавчих знань: 
подано концептосферу українознав-
ства, проаналізовано головні концепти 
педагогічного українознавства (кор-
доцентризм, ідентичність, родинність, 
батьківство). Запропоновано глибокі 
тлумачення термінів і понять у словнику, 

що полегшить сприйняття монографії 
широкому колу читачів.

У післямові Т.  Усатенко відзначає 
роль і значення епістемології для розу-
міння українознавчого знання в епоху 
інформаційного суспільства, слушно за-
значає, що монографія відкриває про-
стір для подальших досліджень різних 
аспектів глибинної проблеми епістемо-
логії українознавства.

Авторка писала монографію, вико-
ристовуючи багату бібліографію. Цін-
ність праці полягає в новому розумінні 
українознавства як системи епістемоло-
гічних знань про Україну і українство, 
яке, за умови введення у широку науко-
ву й освітньо-виховну практику, здатне 
сформувати ідентичність української 
людини та утвердити суб’єктність дер-
жави в міжнародному просторі.

Тетяна АНТОНЮК
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ЕКСПЕРТНА ДИСКУСІЯ 
«СТРАТЕГІЯ РЕІНТЕГРАЦІЇ КРИМУ:

ПРОБЛЕМИ СТВОРЕННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РЕАЛІЗАЦІЇ»

У результаті безпрецедентної у піс-
лявоєнній Європі збройної агресії Росія 
окупувала український Крим. Тим са-
мим держава-агресор створила ще одне 
джерело нестабільності в світі, загрозу 
життєво важливим інтересам України в 
безпековій, економічній та гуманітарній 
сферах. Нова геополітична ситуація, в 
якій опинилася Україна, потребує сер-
йозного осмислення в інтелектуальному 
середовищі. Повернення контролю над 

півостровом є вкрай важливим для Укра-
їни. Водночас участь держави у процесі 
деокупації Криму на сьогоднішній день 
є недостатньою. Більше року минуло з 
того часу, як благодійний фонд «Майдан 
закордонних справ» опублікував свою 
стратегію повернення Криму Україні. 
Деякі пропозиції українська влада реа-
лізувала. Зокрема, було закрито повітря-
ний простір над анексованим півостро-
вом, припинено залізничне сполучення 


